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Анотація. Мета: на основі аналізу науково-методичної інформації, мереж Інтернет 

та узагальнення передового практичного досвіду встановити особливості індивідуалізації в 

єдиноборствах. Матеріал та методи. Для проведення дослідження були використовувані 

такі методи: аналіз науково-методичної інформації та мереж Інтернет, узагальнення 

передового практичного досвіду. Результати: аналіз науково-методичної інформації, 

джерел Інтернету та узагальнення передового практичного досвіду дозволив встановити, 

що проблема індивідуалізації підготовки кваліфікованих спортсменів завжди залишалася 

актуальним напрямом для проведення досліджень. Важливою особливістю практичної 

роботи на етапах поглибленого вдосконалення та реалізації індивідуальних можливостей 

борців є її вибірковість відповідно до неповторних властивостей кожного учня. На цих 

етапах фронтальний та груповий підходи дедалі більше поступаються місцем 

індивідуальному підходу до ведення навчально-тренувальної роботи. Фахівці в різних видах 

єдиноборств вважають, що при плануванні засобів та методів спортивної підготовки в 

тренувальному процесі єдиноборців треба враховувати особливості спортсменів різних 

вагових категорій та стилів ведення змагального поєдинку (сутички, бою). Так, авторами 

були надані практичні рекомендації, щодо використання засобів та методів спортивної 

підготовки в тренувальному процесі єдиноборців різних вагових категорій та стилів 

протиборства. Висновки. Результати проведеного дослідження показали, що при управлінні 

формуванням індивідуального стилю протиборства кваліфікованих спортсменів в 

єдиноборствах треба орієнтуватися на такі основні чинники: на найрезультативніші, 

поширені прийоми; на морфо-функціональні здібності спортсмена; на його індивідуальну 

рухову обдарованість; на розвиток фізичних якостей; на особливість нервової системи. 

Визначено, що при складанні перспективного плану тренування кваліфікованих єдиноборців 

треба враховувати реакцію організму спортсменів на фізичні навантаження, залежно від 

вагової категорії та стилю протиборства. 

Ключові слова: індивідуалізація, кваліфіковані спортсмени, різні види єдиноборств. 

 

Вступ. У сучасної підготовки 

єдиноборців набувають нові підходи 

побудови навчально-тренувального 

процесу, орієнтовані на його якісне 

поліпшення без підвищення обсягу та 

інтенсивності тренувальних навантажень, 

це можливо зробити завдяки обліку 

індивідуальних особливостей кожного 

спортсмена (Бойченко, & Гринь, 2011; 

Подригало, та ін., 2007; Романенко, та ін., 

2020; Титаренко, & Тропін, 2020; Тропін, 

& Бойченко, 2017; Boychenko, 2008; 

Podrigalo, and et al., 2018; Podrigalo, and et 

al., 2019). 

Найважливіші, індивідуальні 

особливості найповніше розкриваються 

під час змагальної діяльності. Це манера 

ведення протиборства з суперникам і 

поведінка на змаганнях, тактична 

гнучкість як відображення техніко-

тактичної своєрідності, набір 

використовуваних прийомів, коронні 

прийоми, манера їхньої підготовки та 

поведінки та багато іншого (Голоха, & 
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Романенко, 2021; Калініченко & Тропін, 

2020; Пашков, & Ровний, 2010; Тропін, & 

Чуєв, 2017; Zadorozhna, and et al., 2019). 

Облік індивідуальних здібностей 

спортсменів у міру підвищення їхньої 

майстерності повинен здійснюватися все 

ширше і глибше, оскільки і пред'явлені до 

них вимоги стають жорсткішими і успішно 

впоратися з ними можна лише при напрузі 

всіх сил і особливостей єдиноборців 

(Ананченко, Бойченко, & Ручка, 2019; 

Катихін, Тропін, & Латишев, 2021; 

Пашков, 2007; Романенко, & Дьомін, 2021; 

Тропін, та ін., 2019). 

Неможливо не погодитися з 

авторами, які вважають, що вивчення 

індивідуальних особливостей кожного 

єдиноборця дає змогу зробити вагоміший 

внесок у підготовку спортсмена для 

успішного виступу на змаганнях (Бартік, 

Бойченко & Куриленко, 2014; Голоха, 

Романенко, & Тропін, 2022; Пашков, & 

Пашкова, 2020; Тропін, Луданов, & 

Галашко, 2020; Boychenko, 2010). 

Вивчення індивідуальних 

особливостей єдиноборця дає можливість 

тренеру-викладачеві більш ефективно 

організувати навчально-тренувальний 

процес, передбачивши раціональне 

поєднання тренувальних впливів на сильні 

та слабкі сторони підготовленості; 

підібрати технічний арсенал для кожного 

спортсмена; підвищувати спортивну 

працездатність та провідні рухові якості, 

що є необхідною передумовою 

ефективності підготовки загалом; 

виважено підібрати тактичні варіанти 

майбутньої сутички (бою, поєдинку) з 

огляду на можливості супротивника тощо 

(Пашков, 2022; Романенко, & Бурдаков, 

2018; Тропін, Камаєв, & Калиниченко, 

2015; Тропін, та ін., 2021; Boychenko, 

Tropіn, & Panov, 2013). 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 

Дослідження проводилося відповідно до 

теми науково-дослідної роботи Харківської 

державної академії фізичної культури 

«Оптимізація тренувального процесу в 

єдиноборствах» (номер державної реєстрації 

0121U112873). 

Мета дослідження – на основі 

аналізу науково-методичної інформації та 

мереж Інтернет, узагальнення передового 

практичного досвіду встановити особливості 

індивідуалізації в єдиноборствах. 

Матеріал та методи дослідження. 
Для проведення дослідження були 

використовувані такі методи: аналіз науково-

методичної інформації та мереж Інтернет, 

узагальнення передового практичного 

досвіду. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Аналіз науково-методичної 

інформації, джерел Інтернету та узагальнення 

передового практичного досвіду дозволив 

встановити, що проблема індивідуалізації 

підготовки завжди залишалася актуальним 

напрямом для проведення досліджень 

(Бойченко, & Бєлянінов, 2017; Романенко, 

Тропін, & Куліда, 2021; Тропін, 2015; 

Polozov, Yushchenko, & Bryzgalov, 2022; 

Vyatkin, and et al., 2019; Yermakov, Tropin, & 

Ponomaryov, 2015). 

Фахівці визначають, що при 

управлінні формуванням індивідуального 

стилю протиборства спортсменів у 

єдиноборствах треба орієнтуватися на такі 

основні чинники: на найрезультативніші, 

поширені прийоми (Бойченко, 2018; Тропін, 

& Пашков, 2015; Panov, and et al., 2015); на 

морфо-функціональні здібності спортсмена 

(Бойченко, 2022; Чертов, та ін., 2021); на його 

індивідуальну рухову обдарованість та 

розвиток фізичних якостей (Ананченко, 

Перебійніс, & Пакулін, 2016; Хомяк, та ін., 

2019; Prystupa, and et al., 2019); на особливість 

нервової системи та психофізіологічних 

реакцій (Дакал, 2015; Tropin, Romanenko, & 

Ponomaryov, 2016). 

А.К. Абдуллаєв, & І.В. Ребар (2019) 

встановили, що для індивідуалізації засобів 

технічної підготовки борців вільного стилю 

на спеціально-підготовчому етапі річного 

циклу треба відносити такі основні 

особливості: висока питома вага спеціальної 

технічної підготовки як системи основних 

вправ на етапі перед змаганнями забезпечує 

зростання спортивних досягнень борців; для 

росту спортивних результатів необхідно 

істотне підвищення індивідуальної 

інтенсивності спеціальної технічної 
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підготовки на передзмагальному етапі; для 

прогресування спортсмена і подальшого 

зростання його спортивних результатів 

необхідна реалізація індивідуального підходу 

при виборі складу та обсягів засобів технічної 

підготовки і особливо на передзмагальному 

етапі річного макроциклу; достатній рівень 

спеціальної фізичної підготовленості є 

основоположним чинником успішності 

технічної підготовки. 

К.В. Ананченко, та ін. (2020) в своїх 

дослідженнях виявили специфічні 

особливості технічного арсеналу борців 

різних стилів і розвитку морфо-

функціональних показників, що дозволило 

розробити типажі (моделі) з наявними їм 

перевагами і недоліками, сильними і 

слабкими сторонами змагальної манери 

ведення поєдинку. Особливостями арсеналу 

«силовики» в стійці частіше виконують 

кидки з групи з коси вадза: кидки, для 

проведення яких використовують стегна і 

поперек; «темповики» частіше 

використовують в стійці кидки з групи тэ 

вадза: кидки, для проведення яких 

використовують в основному руки; 

«ігровики» використовують в стійці кидки з 

групи Аси вадза: кидки, для проведення яких 

використовуються в основному ноги, а в 

партері – удушення та больові. 

В.С. Ашанін, & А.Н. Литвиненко 

(2013) встановили, що важливим фактором 

підвищення ефективності спортивної 

підготовки в єдиноборствах є 

індивідуалізація тренувальної діяльності. 

Найбільш дослідженими, результативними та 

перспективними в практичному застосуванні 

напрямками індивідуалізації тренувального 

процесу спортсменів-єдиноборців є: відбір та 

вдосконалення техніко-тактичних дій у 

відповідності з генетично зумовленою 

змогою засвоєння їх на високому рівні; 

формування індивідуальної манери ведення 

змагального поєдинку на основі одного з 

поширених типів ведення змагальної 

боротьби; диференціація навчально-

тренувального процесу на основі 

індивідуальних відмінностей єдиноборців; 

корекція тренувальної діяльності у 

відповідності з даними, отриманими в ході 

інформаційного моделювання змагальної та 

тренувальної діяльності; застосування 

спеціалізованих комп’ютерних програм для 

обробки даних та моделювання параметрів 

спортивного тренування; індивідуалізація 

планування спортивної підготовки на основі 

побудови узагальнюючих та групових 

моделей спортсменів-єдиноборців і, зокрема, 

синергетичних моделей змагальної 

діяльності. 

Н.В. Бойченко (2020) виділила 

особливості індивідуальних стилів ведення 

бою в «кіокушинкай» карате запропонувала 

план навчально-тренувального заняття з для 

спортсменів «темпового» стилю ведення 

бою. Н.З. Гуцул, & М.П. Савчин (2017) 

встановили модельні характеристики 

кваліфікованих кікбоксерів індивідуальних 

стилів ведення бою: «ігровик», «темповик» та 

«нокаутер» та запропонували 

індивідуалізувати тренувальний процес з 

використанням модельних характеристик 

спеціальної фізичної підготовленості 

спортсменів різних стилів ведення бою. 

Ефективність програми була апробована в 

педагогічному експерименті. 

Н.А. Дакал (2015) вивчала 

особливості психофізіологічних функцій 

висококваліфікованих борців атакуючого та 

захисного стилю ведення сутички. 

Встановила, що у борців високого класу 

стиль ведення сутички обумовлений деякими 

психофізіологічними особливості. Так, борці 

захисного стилю ведення сутички 

характеризуються наявністю більш високою 

швидкістю аналізу та переробки інформації. 

Борці атакуючого стилю ведення сутички 

характеризуються зниженою швидкістю 

аналізу та переробки інформації, але 

кращими здатностями до ефективності 

розумової діяльності. 

Г.В. Коробейніков, та ін. (2017) 

досліджували зв’язок між 

психофізіологічним станом та різними 

стилями ведення поєдинку у кваліфікованих 

боксерів. Результати свідчать про наявність 

зв'язку між психофізіологічним станом та 

різними стилями ведення поєдинку у 

кваліфікованих боксерів. Встановлено, що 

атакуючий стиль ведення поєдинку у 

боксерів супроводжується наявністю 

високого рівня працездатності, зниженням 
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стомленості та тривоги. Виявлено зниження 

автономності та зростання гетерономності у 

структурі психофізіологічного стану боксерів 

із атакуючим стилем ведення поєдинку, що 

вказує на наявність компромісу та 

запобігання зовнішніх невдач. Боксери з 

атакуючим стилем ведення поєдинку 

характеризуються високими значення 

швидкості та переробки інформації.  

Р.В. Первачук, та ін. (2020) в своїх 

дослідженнях експериментально 

обґрунтовували ефективність методики 

перманентної корекції індивідуальної 

підготовки кваліфікованих борців вільного 

стилю з урахуванням балансу між окремими 

компонентами анаеробного механізму 

енергозабезпечення. В основу авторської 

програми лягло співвідношення між 

показниками біохімічного моніторингу 

(екскреція креатиніну та лактату) впродовж 

педагогічного експерименту у відповідь на 

велоергометричну пробу «Vita maxima» та 

спеціалізовані контрольні тести. Коригуючий 

фактор полягав у виявленні індивідуального 

балансу між алактатною та лактатною 

компонентами анаеробного 

енергозабезпечення та у організації впливу 

відповідними вправами на слабшу ланку 

шляхом залучення кластерного аналізу. 

Проведені дослідження дозволили створили 

базу експериментального обґрунтування 

гіпотези про те, що перманентно 

спрямований вплив на окремі ланки 

механізмів енергозабезпечення веде до 

розширення меж адаптації тієї з них, на яку 

вчинено вплив. А саме такий підхід дозволяє 

підвищувати швидкісно-силові можливості 

спортсменів та їх спортивну майстерність, 

долаючи індивідуально генетично лімітуючи 

обмеження, притаманні кожному спортсмену 

назагал. 

І.В. Кривенцова, О.В. Іванов, & М.В. 

Хворост (2019) поділили шпажистів з 

урахуванням переважання результативних 

дій (дійсних уколів) на три умовних групи: 

переважно атакуючі, переважно оборонні, 

змішаного (комбінованого) стилів. 

Запропонували методику підготовки юних 

шпажистів до змагань з урахуванням їхніх 

фізичних і психологічних особливостей, а 

також створення індивідуальної манери 

ведення бою, яка дозволяє швидше 

сформувати навички бойової діяльності. 

Запропонована методика була апробована та 

визначена ефективність в педагогічному 

експерименті. 

В.В. Латушкина (2020) 

проаналізувала поняття про технічну, 

тактичну, техніко-тактичної підготовки 

спортсменів, які обумовлені індивідуальними 

особливостями дзюдоїстів. Встановила про 

необхідність пошуку та застосування нових 

організаційних та методичних підходів до 

процесу спортивної підготовки борців, які 

будуть орієнтовані на індивідуальні задатки 

та особливості дзюдоїста, а саме коронні 

прийоми, які становлять основу 

індивідуального стилю ведення боротьби. 

Більше того, вся техніко-тактична 

підготовленість борця трансформується, 

ускладнюється у напрямі вдосконалення 

коронних прийомів. Коронні прийоми 

завжди є в арсеналі чемпіонів і їх необхідно 

вивчати, оскільки вони є безцінним 

методичним капіталом дзюдо як виду спорту 

загалом. 

С.В. Латишев (2011) розробив 

програму, яка спрямована на становлення 

індивідуального стилю протиборства борців 

вільного стилю. Розробив модельні профілі 

кожного типового стилю протиборства, які  

включали антропометричні, фізичні та 

психологічні показники. Визначив 

коефіцієнти кореляції між профілем 

підготовленості борця і модельними 

профілями кожного типового стилю 

протиборства. Максимальний коефіцієнт 

кореляції показував схильність борця до 

певного типового стилю протиборства. 

Встановив, що більшість борців мають 

помірну ступінь відповідності одному з 

типових стилів протиборства. 

В.С. Мунтян (2021) розкрив питання 

оптимізації навчально-тренувального 

процесу спортсменів-єдиноборців шляхом 

індивідуалізації їх психологічної підготовки. 

Відобразив проблеми індивідуалізації 

тренувального процесу спортсменів з 

урахуванням їх особливостей і потенційних 

психологічних можливостей; з 

використанням відновлювальних заходів; з 

урахуванням прямої та зворотної 
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індивідуалізації під час змагальної діяльності 

тощо. Встановив, що індивідуальні 

особливості єдиноборців найбільш повно 

розкриваються в процесі змагальної 

діяльності. Ефективність реалізації рівня 

підготовленості спортсмена залежить від 

його індивідуальних психофізіологічних 

особливостей. Індивідуалізація психологічної 

підготовки передбачає оптимальне 

використання власного психічного 

потенціалу єдиноборця, методів і засобів 

підготовки з урахуванням закономірностей 

адаптації його організму до фізичних і 

психоемоційних навантажень. 

В.І. Шандригось (2015) присвятив 

дослідження проблемі індивідуалізації 

технічної підготовки юних борців вільного 

стилю. В продовж проведення дослідження 

було проаналізовано навчальні плани з 

вільної боротьби з видів підготовки та 

результати виступів спортсменів. Довів, що 

підготовка за індивідуальним планом, на 

відміну від групового, під керівництвом 

особистого тренера є більш ефективною. 

Доцільно дібрані індивідуальні навчально-

тренувальні плани при підготовці спортсмена 

значною мірою підвищують рівень розвитку 

фізичних здібностей та доповнюють новими 

прийомами його технічний арсенал. 

Д.В. Шишлова (2011) 

систематизувала дані літератури відносно 

індивідуальної техніко-тактичної підготовки 

кваліфікованих дзюдоїстів. Розробила 

систему індивідуалізації техніко-тактичної 

підготовки в жіночому дзюдо. Виділила 

основні положення індивідуалізації техніко-

тактичної підготовки кваліфікованих 

дзюдоїсток. Визначила структуру системи 

індивідуалізації процесу підготовки 

спортсменок та закономірності 

індивідуальної динаміки функціонального 

стану. Розробила інтерактивні технології для 

вдосконалення індивідуалізації 

тренувального процесу кваліфікованих 

дзюдоїсток. 

А. Chernozub, and et al. (2018) 

розробили моделі силової підготовки 

спортсменів змішаних єдиноборств ММА в 

залежності від переважання ударного або 

борцівського стилю ведення двобою, а також 

визначили вплив запропонованих 

тренувальних навантажень на підвищення 

функціональних можливостей їх організму. 

Встановили, що оптимальними силовими 

навантаженнями для бійців, які 

використовують ударний стиль ведення бою, 

є використання високо інтенсивного режиму 

при роботі з алактатною або лактатною 

системою енергозабезпечення. У свою чергу, 

найбільш ефективними силовими 

навантаженнями, для максимальної реалізації 

функціонального потенціалу у спортсменів з 

пріоритетом борцівського стилю ведення 

поєдинку, було використання 

низькоінтенсивних режимів з великим 

обсягом роботи в гліколітичній системі 

енергозабезпечення. 

Z.L. Kozina, & I.M. Demura (2010) в 

своїх дослідженнях свідчать про 

ефективність застосування методів 

математичного моделювання (факторного та 

кластерного аналізу) для визначення 

індивідуальних манер ведення поєдинку у 

дзюдоїстів високого класу та рекомендують в 

практичній роботі тренерів дзюдо варто 

застосовувати принципи математичного 

моделювання для виявлення індивідуальних 

манер ведення поєдинку та розробляти 

методики індивідуальної підготовки 

дзюдоїстів. Подібні дослідження були 

проведені в таеквондо (Козіна, Кот, & Огарь, 

2018). Автори систематизували дані наукової 

літератури та розробили систему 

індивідуалізації техніко-тактичної підготовки 

в таеквондо, яка складається з трьох 

напрямків: визначення індивідуальної 

факторної структури підготовленості 

спортсменів, визначення закономірностей 

індивідуальної динаміки функціонального 

стану; розробка інтерактивних технологій 

для вдосконалення індивідуалізації 

тренувального процесу. Результати 

проведеного дослідження свідчать про 

ефективність розробленої методики 

підготовки таеквондистів високого класу 

згідно їх індивідуальним тактичним манерам 

ведення бою, виявленим із застосуванням 

методів математичного моделювання, 

факторного та кластерного аналізу. 

L. Korobeinikova, and et al. (2020) 

дослідили взаємозв'язок між функціональною 

асиметрією головного мозку та тактичними 
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стилями ведення сутички у елітних борців 

греко-римського стилю. В результаті 

дослідження встановлено, що атакуючий 

стиль боротьби у борців елітного рівня 

пов'язаний з наявністю симетрії півкуль 

головного мозку, польової незалежності від 

зовнішніх подразників, високої 

стресостійкості і високих швидкостей 

сприйняття та переробки інформації. 

Захисний стиль боротьби у борців елітного 

рівня характеризується функціональною 

асиметрією головного мозку з домінуванням 

правої півкулі, вираженою залежністю від 

зовнішніх подразників та високою 

пропускною потужністю нейродинамічних 

процесів. Комбінований стиль боротьби у 

спортсменів елітного рівня характеризується 

функціональною симетрією головного мозку 

та польовою незалежністю від зовнішніх 

подразників. У той же час, комбінований 

стиль свідчить про більш низький рівень 

стресостійкості, що поєднується з емоційною 

стійкістю та оптимальною лабільністю 

нервової системи. 

M. Pityn, and et al. (2017) на основі 

аналізу змагальної діяльності кваліфікованих 

кікбоксерів виявили чотири найбільш 

поширені стилі ведення бою: «бійці по 

очкам», «безперервні бійці», «бійці 

нокаутери» та «універсали» та розробили 

комплекс тренувальних завдань для 

вдосконалення техніко-тактичної підготовки 

для спортсменів кожного індивідуального 

стилю. Впровадження розроблених 

комплексів завдань у тренувальний процес 

кікбоксерів збірної команди дозволило 

досягти високих змагальних результатів на 

чемпіонаті України 2016 року (7 золотих, 1 

срібна та 3 бронзові медалі).  

Е. Prystupa, and et al. (2019) виділили 

індивідуальні стилі змагальної діяльності 

кікбоксерів («нокаут-стиль», «темповий 

стиль», «ігровий стиль») та запропонували 

авторську програму побудови спеціальної 

фізичної підготовки кікбоксерів на основі 

врахування різних стилів змагальної 

діяльності, яка була апробована в 

педагогічному експерименті. Ця авторська 

програма дозволила отримати в цілому більш 

високі результати в рівні прояву спеціальних 

фізичних якостей наприкінці педагогічного 

експерименту. 

S.V. Latyshev, & G.V. Korobeynikov 

(2013) розробили систему індивідуалізації 

поетапної підготовки у вільній боротьбі. 

Система спрямована на виявлення, 

формування, розвиток і вдосконалення 

власного стилю протистояння. Синтезована 

система включає керуючу (тренер) і керовану 

(спортсмен) підсистеми. Для системи 

визначено зовнішнє середовище з двох 

блоків: правил змагань і наукових знань. Ці 2 

блоки достатньо повно визначають поведінку 

системи. Встановлено та описано 

взаємозв'язок між керуючою та керованою 

підсистемами; між зовнішнім середовищем 

та всією системою індивідуалізації поетапної 

підготовки. Показано, що тренер задає 

керуючі впливи на спортсмена за трьома 

напрямками: блок тренувальної діяльності; 

блок змагальної діяльності; блок 

позатренувальної та позазмагальної 

діяльності. Відзначено, що останні оновлення 

правил змагань пред'явили нові, більш 

жорсткі вимоги до рівня розвитку спеціальної 

витривалості. 

D.V. Safronov, and et al. (2019) 

обґрунтували використання 

психофізіологічних показників для 

визначення індивідуального стилю ведення 

поєдинку в боксі. Кваліфіковані боксери були 

протестовані за психофізіологічними 

показниками. Потім за допомогою 

кластерного аналізу психофізіологічних 

показників спортсменів було розподілено на 

групи та проаналізовано особливості стилів 

ведення поєдинку між спортсменами кожної 

групи за допомогою експертної оцінки їх 

техніко-тактичних дій. Експертна оцінка 

стилів ведення боксерського поєдинку, що 

увійшли до кожної групи, показала, що до 

першої групи увійшли боксери 

контратакуючого стилю – «Sluggers», до 

другої групи - спортсмени атакуючого стилю 

– «Swarmers (in-fighter, crowder)», до третьої 

групи - спортсмени контратакуючого та 

захисного стилів – «The out-boxers (out-

fighter, boxers)». Встановлено, що боксери 

«Sluggers» мають більш високу рухливість 

нервових процесів у порівнянні з 

представниками інших стилів. Боксери 
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«темповики» відрізняються значно вищою 

нейродинамічною витривалістю. Боксери 

«Swarmers (in-fighter, crowder)» відрізняються 

більш високою силою нервової системи, що 

визначається за кількістю помилок в тесті на 

швидкість складної реакції в режимі 

зворотного зв'язку. 

Y. Tropin, and et al. (2021) на основі 

аналізу сучасної змагальної діяльності 

висококваліфікованих борців греко-

римського стилю розробили модельні 

характеристики техніко-тактичної 

підготовленості для спортсменів «ігровиків», 

«силовиків» та «темповиків». На основі цих 

модельних характеристик були розроблені 

тренувальні завдання щодо вдосконалення 

техніко-тактичної підготовки кваліфікованих 

борців. Ефективність розроблених 

тренувальних завдань були апробовані в ході 

педагогічного експерименту. 

Деякими авторами було 

запропоновано при плануванні засобів та 

методів спортивної підготовки в 

тренувальному процесі єдиноборців 

враховувати особливості спортсменів різних 

вагових категорій. Так, були надані практичні 

рекомендації, щодо використання засобів та 

методів спортивної підготовки в 

тренувальному процесі єдиноборців різних 

вагових категорій: фізичної (Бойченко, та ін., 

2020; Приймаков, 2013; Тронь, Ільїн, & 

Бицюра, 2013; Тропін, & Бойченко, 2019); 

психологічної (Рихаль, Гуцул, & Вовк, 2021; 

Коробейнікова, та ін., 2021; Веретельникова, 

Романенко, & Тропін, 2022; Тропін, та ін., 

2020; Tropin, and et al., 2019); техніко-

тактичної (Окопний, та ін., 2020; Тропін, та 

ін., 2022; Tropin, and et al., 2022). 

Висновки. 

Аналіз науково-методичної 

інформації, джерел Інтернету та 

узагальнення передового практичного 

досвіду дозволив встановити, що 

важливою особливістю практичної роботи 

на етапах поглибленого вдосконалення та 

реалізації індивідуальних можливостей 

борців є її вибірковість відповідно до 

неповторних властивостей кожного учня. 

На цих етапах фронтальний та груповий 

підходи дедалі більше поступаються 

місцем індивідуальному підходу до 

ведення навчально-тренувальної роботи. 

Результати проведеного 

дослідження показали, що при управлінні 

формуванням індивідуального стилю 

протиборства кваліфікованих спортсменів 

у єдиноборствах треба орієнтуватися на 

такі основні чинники: на 

найрезультативніші, поширені прийоми; 

на морфо-функціональні здібності 

спортсмена; на його індивідуальну рухову 

обдарованість; на розвиток фізичних 

якостей; на особливість нервової системи. 

Визначено, що при складанні 

перспективного плану тренування 

кваліфікованих єдиноборців треба 

враховувати реакцію організму 

спортсменів на фізичні навантаження, 

залежно від вагової категорії та стилю 

протиборства. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку будуть 

спрямовані на розробку тренувальних 

завдань кваліфікованих спортсменів різних 

видів єдиноборств на основі їх 

індивідуальних особливостей. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Korobeynikova L., Tropin Y., Chornii I., Korotya V., Sovgiria T. Features of 

individualization in martial arts. Purpose: to establish the features of individualization in martial 

arts based on the analysis of scientific and methodological information, the Internet and 

generalization of best practices. Material and methods. The following methods were used to 

conduct the study: analysis of scientific and methodological information and the Internet, 

generalization of best practices. Results: the analysis of scientific and methodical information, 

Internet sources and generalization of the best practical experience allowed to establish that the 

problem of individualization of training of qualified sportsmen has always remained an actual 

direction for research. An important feature of practical work at the stages of in-depth improvement 

and realization of individual capabilities of wrestlers is its selectivity in accordance with the unique 

properties of each student. At these stages, frontal and group approaches are increasingly giving 

way to an individual approach to the conduct of educational and training work. Specialists in 

different types of martial arts believe that when planning the means and methods of sports training 

in the training process of martial artists it is necessary to take into account the peculiarities of 

athletes of different weight categories and styles of conducting a competitive match (fight, battle). 

Thus, the authors provided practical recommendations on the use of means and methods of sports 

training in the training process of martial artists of different weight categories and styles of 

confrontation. Conclusions. The results of the conducted research showed that in the management 

of the formation of the individual style of confrontation of qualified sportsmen in martial arts it is 

necessary to focus on the following main factors: on the most effective, widespread techniques; on 

the morpho-functional abilities of the sportsman; on his individual motor giftedness; on the 

development of physical qualities; on the peculiarity of the nervous system. It is determined that 

when drawing up a prospective training plan for qualified martial artists, it is necessary to take into 
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account the reaction of the athletes' body to physical activity, depending on the weight category and 

style of confrontation. 

Keywords: individualization, qualified sportsmen, different kinds of martial arts. 
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